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Katarína Rufusová 

 

„Európsky policajný výmenný program“ – významný nástroj 

medzinárodnej spolupráce v oblasti práva, spravodlivosti a bezpečnosti 
 

Európska agentúra CEPOL sa zameriava na profesionálny rozvoj policajných 

dôstojníkov a policajných zamestnancov, ktorý je nevyhnutný na udržiavanie kvalifikovanej 

a efektívnej služby, schopnej zvládnuť súčasné hrozby zamerané na obyvateľstvo 

a bezpečnosť. Od roku 2006, keď bol výmenný program založený, stal sa jedným z 

najúspešnejších pilierov programu CEPOL.  

 

História 

Hoci sa výmenný program (ďalej len program“) začal v r. 2006, v štýle výmenného 

programu ERASMUS pre policajných dôstojníkov bol založený až Rozhodnutím Rady EÚ 

v r. 2010. Hlavným cieľom programu bola podpora policajnej spolupráce v oblasti boja proti 

zločinu, ktoré by mali ísť ruka v ruke so zvýšenou spoluprácou v oblasti vzdelávania 

a organizované na báze zlepšenia mobility, vzájomného učenia sa, výmeny skúseností 

a najlepšej praxe. V uvedenom dokumente sa rada rozhodla rozšíriť účasť v programe na 

policajtov všetkých hodností, čím sa dal priestor na jeho využitie širokým vrstvám v rámci 

policajného zboru. Program bol spustený ako 4-ročný pilotný program na r. 2011 – 2014. 

Predstavuje aktivitu, ktorá dáva účastníkom možnosť oboznamovať sa s pracovnými 

metódami v iných krajinách, prehĺbiť si doterajšiu vzájomnú spoluprácu, získavať nové 

poznatky, vedomosti a skúsenosti, porovnávať prax a zároveň sa vzájomne učiť, rozvíjať 

rozbehnutú spoluprácu, vytvárať pracovné, ale i osobné kontakty a priateľstvá atď.  

 

„Výmenný program 2014“  

 

Požiadavky na účastníka 

- policajný dôstojník, ktorý má najmenej 3 roky praxe v PZ, pričom musí mať odborné 

znalosti z tej oblasti (podľa témy), na ktorú bude nominovaný; 

- musí ovládať anglický jazyk slovom aj písmom na dobrej úrovni, pretože angličtina 

bude hlavným komunikačným jazykom; 

- vítaná je znalosť aj ďalších jazykov; 

- účastník akceptuje podmienky výmeny a je pripravený aj na individuálne štúdium; 

- je ochotný a schopný ďalej šíriť nové poznatky na národnej i európskej úrovni; 

- v prípade záujmu vyplní účastník priložený formulár, tzv. Application form. Každý 

účastník a jeho nadriadený podpíše „Deklaráciu o účasti v Európskom policajnom 

výmennom programe,“ berú na seba zodpovednosť za škody, ktoré vzniknú CEPOL-u 

a o kompenzáciu ktorých môže CEPOL požiadať; 

- všetky potrebné údaje pre uvedený program si môžu záujemcovia naštudovať na 

stránke www.cepol.europa.eu pod názvom Exchange programme.  

 

Vyhodnotenie  

V r. 2014 sa do programu prihlásilo celkovo 408 žiadateľov z členských krajín EÚ, ako 

aj tretích krajín, s ktorými má agentúra CEPOL podpísané dohody. Z tohto počtu pre 336 

záujemcov sa našla zhoda v rámci stanovených kritérií, čo predstavuje úspešnosť 91 %.  

http://www.cepol.europa.eu/
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Slovenská republika podala celkovo 14 žiadostí, pričom 13 účastníkov sa úspešne 

zúčastnilo na výmenách. Iba jeden žiadateľ odstúpil od programu vzhľadom na úzko 

vyšpecifikované kritériá, avšak požadovaný partner neprejavil záujem o program.  

Pri porovnaní jednotlivých rokov za dané obdobie 2010 – 2014, na ktoré sa vzťahoval 

pilotný program, je možné z grafu jasne vidieť nárast záujmu u žiadateľov o tento typ 

medzinárodnej spolupráce. Avšak v roku 2014 sa počet žiadateľov oproti r. 2013 znížil aj 

z dôvodu sťahovania sa CEPOLU do nových priestorov v Budapešti (Maďarsko) a 

limitovania počtu účastníkov.  

 

 
 

Výmenný program z pohľadu účastníkov 
 

„Tento výmenný pobyt bol pre nás veľmi užitočný a inšpiratívny a veríme, že rovnako 

aj pre našich partnerov z Prahy. Hlavný prínos spočíval vo vzájomnej výmene podrobných 

informácií o príprave a vzdelávaní kriminalistických znalcov. Poznatky nadobudnuté v rámci 

tejto výmeny budeme uplatňovať v našej pedagogickej a výskumnej činnosti.“ Masnicová, 

Krajníková (APZ). 

„Od výmenného programu sme čakali, že budeme mať možnosť lepšie spoznať prácu 

policajných inštruktorov výcviku v Maďarsku a takto získané vedomosti presadiť v praxi u 

nás. Počas pobytu sa nám tento cieľ podarilo splniť na 100 percent. Získané vedomosti 
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budeme používať vo výcviku, dôležité veci sprostredkujeme aj kolegom – inštruktorom na 

Slovensku.“ Bényi, Ďuríček, Boros, Szabó (OR PZ Komárno a Nové Zámky). 

 

 
Návšteva poriečneho oddelenia PZ v Siófoku, s ktorým bolo vykonané spoločné hliadkovanie 

na Balatone. 

 

„Výmena poznatkov bola realizovaná v teoretickej aj praktickej rovine. Praktické 

činnosti sme si mohli vyskúšať aj v podmienkach, v ktorých naši kolegovia realizujú 

policajné operácie. Okrem iného sme mali možnosť sa zúčastniť aj na prezentácii a výcviku 

špeciálne vycvičených psov vyžívaných pri policajných operáciách zásahových útvarov 

v Holandsku. Poznatky aj z tejto oblasti môžu byť v budúcnosti pozitívne zužitkované pri 

špecializáciách v rámci nášho útvaru. Zástupcovia holandskej strany na záver ich návštevy 

zhodnotili túto výmenu ako veľmi užitočnú vzhľadom na to, že bolo možné prediskutovať, 

ako aj prakticky precvičiť rôzne modelové situácie vznikajúce počas policajných zásahov. 

S prístupom pracovníkov CEPOL-u sme boli maximálne spokojní, počnúc národnou CEPOL 

koordinátorkou v SR Katarínou Rufusovou, ako aj ďalšími, ktorí participovali pri 

organizačnom zabezpečení týchto výmen.“ Vasičkanin, Ivanecký, Hasaj (PPÚ Prešov). 
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Jedna z praktických ukážok počas výmenného programu. 

 

„K samotnému programu a jednotlivým rokovaniam nemáme výhrady. Všetci 

účastníci v ČR boli ústretoví a dohodnutý program bol naplnený podľa našich očakávaní. 

Prínosom sú závery z jednotlivých rokovaní v oblasti kriminalistiky, konkrétne v špecifikách 

výsluchov chránených osôb a taktiež možnosť navštíviť jednotlivé výcvikové a výučbové 

priestory. Záverom chceme vyjadriť celkovú spokojnosť s možnosťou zúčastniť sa na 

výmennom programe, ako aj s jeho realizáciou a priebehom v ČR. Uvítali by sme aj 

v budúcnosti možnosť zúčastniť sa na obdobnej akcii na iných policajných školách pod 

záštitou CEPOL-u.“ Kendra, Kaduk (SOŠ Košice). 

„Keď mi bola oznámená možnosť zúčastniť sa na výmennom programe CEPOL, bol 

som príjemne prekvapený. O existencii takého programu som nevedel a netušil som, čo od 

neho očakávať. Avšak získal som veľké množstvo inšpirácie minimálne v tom, ako zmeniť 

svoj systém práce a prístup k niektorým problémom, nový pohľad na potrebu formalizácie 

medzirezortnej spolupráce na potrebu úpravy postupov presnými plánmi na jednotlivé 

situácie, ktoré sa môžu pri výkone služby objaviť. Pobyt na mňa urobil veľký dojem a určite 

tento druh výmeny odporúčam každému, kto je len trocha jazykovo vybavený.“ Koporec 

(OBT P PZ). 
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Ukážka techniky kolegov zo Španielska, ktorú používajú pri práci. 

 

„Na výmennom pobyte som sa zúčastnila prvýkrát. S výmenným pobytom som bola 

veľmi spokojná, jeho prínosy boli vyššie ako moje očakávania. Výmenný pobyt považujem za 

vysoko efektívny nástroj na oboznámenie sa s rozmanitosťami v rámci európskeho 

policajného vzdelávania, ako aj identifikáciu homogénnych prvkov, ich analýzu a aplikáciu 

v štruktúre vzdelávania; nadviazanie spoločnej komunikácie a prípadnej spolupráce. Kontakty 

získané počas študijnej návštevy som postúpila kolegom na našej vzdelávacej inštitúcii, ako aj 

príslušníkom Policajného zboru na iných útvaroch, ktorí prejavili záujem o skúsenosti 

týkajúce sa výmenného pobytu, a povzbudila ich do ďalšej komunikácie.“ Ilkovičová (SOŠ 

Bratislava). 

 

  
V priestoroch Akadémie Ministerstva vnútra v Sofii (Bulharsko). 

Mgr. Katarína Rufusová 

SVK CEPOL 
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národný koordinátor 

Akadémia Policajného zboru   

zahraničné oddelenie  

Sklabinská 1, 835 17 Bratislava   

e-mail: katarina.rufusova@minv.sk   

mailto:katarina.rufusova@minv.sk



